

городском и республиканском уровнях. За активную деятельность был награжден «Почетным знаком» (1968) и нагрудным знаком Н.И. Пирогова (1980) – всесоюзными знаками отличия этой организации. Многие годы В. Сюдикас являлся активным членом литовского Общества охраны памятников и краеведения, общества «Знание». За общественную деятельность не раз награждался Почетными грамотами.

Витаутасу Сюдикасу присуще такие редкие в наше время черты характера, как исключительная скромность, абсолютная бескорыстность, легкость в общении, открытость в делении своими профессиональными знаниями, жизненным опытом. Это личность с ярко выраженным любознательным характером - «живая» энциклопедия многоцветного пласта истории медицины и культуры Литвы XX века.

Витаутас Сюдикас – является связующим звеном, между разными поколениями историков медицины Литвы, продолжающих вековые традиции литовской медицинской историографии.

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ПРЕПОДАВАНИЯ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ В КАУНАССКОМ МЕДИЦИНСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

Л.А. Дрегваль, В.П. Сюдикас, А.Б. Лигнугарене

В настоящее время в Каунасском медицинском университете действуют 5 факультетов: медицинский (бывший лечебный), одонтологический (бывший стоматологический), фармацевтический, факультет общественного здоровья и факультет высшего сестринского образования. Обязательный курс истории медицины преподается студентам медицинского факультета и факультета общественного здоровья. По указанию Министерства просвещения Литвы с 2002/2003 учебного года в течение семестра студентам преподается не больше 7 основных дисциплин, поэтому дисциплины, на преподавание которых выделяется небольшое количество часов, были объединены, а часть дисциплин студенты могут выбрать по своему желанию (элективно).

Студентам 3-его курса медицинского факультета в течение осеннего семестра социальная медицина и история медицины преподается как одна дисциплина. На нее выделяется 80 часов (2 кредита), из которых на историю медицины приходится 40 часов (1 кредит). Студенты слушают 6 лекций (по 2 академических часа) и участвуют в 7 семинарах (по 2 академических часа). В оставшиеся 14 часов студенты занимаются самостоятельной работой. Из 6 читаемых лекций пять посвящается всемирной истории медицины и 1 лекция – истории медицины Литвы. Во время самостоятельной работы студенты

пишут рефераты по истории медицины, которые разбираются во время семинаров. Следует отметить, что 4 семинара посвящаются всемирной истории медицины, а 2 семинара проводятся в Музее истории медицины и фармации Литвы и посвящаются истории медицины Литвы. На последнем семинаре студенты сдают письменный коллоквиум по истории медицины. Выполнив задания по социальной медицине и выдержав коллоквиум и по этой дисциплине, они получают общий зачет по социальной медицине и истории медицины. В этом учебном году курс истории медицины прослушало 243 студента этого факультета.

Студентам 2-ого курса факультета общественного здоровья в осеннем семестре преподается обязательный курс – история общественного здоровья и право. Курс рассчитан на 120 часов (3 кредита), из которых половина (60 часов) отводится на историю общественного здоровья: 16 часов лекций (по 2 академических часа) один раз в неделю, 29 часов семинаров (по 3 академических часа, за исключением последнего, приходящегося на коллоквиум продолжительностью в 2 часа) и 15 часов самостоятельной работы. На всемирную историю общественного здоровья отводится 6 лекций (из 8), а 2 лекции отводится на историю общественного здоровья Литвы. В прошлом учебном году курс истории общественного здоровья прослушали 42 студента этого факультета. Начиная с 2007/2008 учебного года история медицины студентам факультета будет преподаваться на 3 курсе совместно с социальной медициной.

Курс истории медицины и одонтологии является элективным для студентов одонтологического факультета. Студенты 1-ого курса могут прослушать 80-часовой (2 кредита) элективный курс, преподаваемый в весеннем семестре. Курс состоит из 7 лекций (по 2 академических часа), из которых одна посвящается истории медицины и одонтологии Литвы, и 21 семинара (по 2 академических часа). Истории медицины и одонтологии Литвы посвящаются 4 из вышеупомянутых семинаров. Оставшиеся 24 часа отводятся на самостоятельную работу. Порядок проведения семинаров и получения зачета как на одонтологическом факультете, так и на факультете общественного здоровья, аналогичен вышесказанному порядку проведения семинаров и получения зачета на медицинском факультете. В 2006/2007 учебном году изучать историю медицины и одонтологии изъявили желание 56 студентов одонтологического факультета.

В Каунасском медицинском университете обучаются и иностранные студенты из 21 страны. Иностранным студентам 3 курса медицинского факультета история медицины преподается вместе с курсом социальной медицины. Курс истории медицины, на который приходится 40 часов (1 кредит), преподается во время осеннего семестра

в том же объеме как и другим студентам этого факультета, за небольшим исключением: во время лекций студентам предоставляется обзор всемирной истории медицины, а во время одного из последних семинаров их знакомят с краткой историей развития истории медицины Литвы. Этот семинар обычно проводится в Музее истории медицины и фармации Литвы. 14 часов самостоятельной работы отводится на подготовку докладов по истории медицины, которые затем представляются во время семинаров. Темы докладов, по согласованию с преподавателем, студенты выбирают исходя из программы преподаваемой дисциплины. Знания студентов оцениваются с помощью коллоквиума, после сдачи которого они получают общий зачет аналогично другим студентам медицинского факультета. В 2006/2007 учебном году курс истории медицины прослушало 30 иностранных студентов медицинского факультета.

Для иностранных студентов одонтологического факультета курс по истории медицины и одонтологии является элективным и преподается в весеннем семестре 1 курса. Во время лекций освещается история развития всемирной медицины и одонтологии. История медицины и одонтологии иностранным студентам одонтологического факультета преподается в таком же объеме, как и остальным студентам этого факультета, только на историю медицины и одонтологии Литвы отводится один семинар (без лекций). Сдав коллоквиум, они получают зачет по истории медицины и одонтологии. В 2006/2007 учебном году курс истории медицины изъявили желание прослушать 10 иностранных студентов этого факультета.

ИСТОРИЯ ПРЕПОДАВАНИЯ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ В КАУНАССКОМ МЕДИЦИНСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

В.П. Сюдикас, Л.А. Дрегваль

В этом году исполнилось 85 лет высшей школе в г. Каунасе. 16 февраля 1922 г. в Каунасе был открыт университет, который до 1930 г. назывался Литовским университетом, а с 1950 г. – университетом Витаутаса Великого. На медицинском факультете этого университета преподавалась история медицины. Сначала студентам медикам и одонтологам в весеннем семестре первого курса один раз в неделю по одному часу лекции читал декан медицинского факультета и заведующий кафедрой глазных болезней профессор П. Авижонис. В 1925-1929 г.г. историю медицины преподавал известный общественный деятель и публицист, почетный доктор медицинского (1923), гуманитарного (1925) и правового (1939) факультетов - врач Ионас Шлюпас (1861-1944).